A propos des intervenants de la Journée d’étude
Histoire et Théâtre : Autour de “Sihanouk”

Georges Bigot a été acteur au Théâtre du Soleil de 1981 à 1992. En 1986, il reçoit le prix du meilleur acteur, pour le rôle de Norodom Sihanouk, décerné par le Syndicat national de la critique. Depuis 1992 il a joué dans de nombreuses pièces tout en poursuivant une carrière de metteur en scène et de pédagogue. Avec Delphine Cottu, il a mis en scène la version khmère de L’Histoire terrible mais inachevée de Norodom Sihanouk, roi du Cambodge.

Chea Ravy est comédienne. Sa carrière commence à l’école des arts Phare Ponleu Selpak (Battambang, Cambodge) où elle travaille dans l’équipe « Awareness Theatre » depuis 2001. De 2009 à 2010, elle étudie le chant classique khmer avec le Khmer Arts Ensemble de Prek Ho (Cambodge). Dans L’Histoire terrible… Elle interprète quatre personnages : le roi-père défunt Norodom Suramarit, Saloth Sâr (Pol Pot), Mom Savay et l’ambassadeur du Cambodge à Paris. En 2011 elle a été chargée par PPS de développer leurs activités dans le domaine du théâtre.

Chhit Chanpireak (Hou) est comédien. Il travaille dans l’équipe « Awareness Theatre » de Phare Ponleu Selpak depuis 2003. Il interprète trois personages : Le prince Sisowath Sirik Matak, l’un des russes dans l’entourage de Kossyguine et Etienne Manac’h, ambassadeur de France à Pékin. En 2011 il a été chargé par PPS de développer leurs activités dans le domaine du théâtre.

Hélène Cixous est l’auteur d’une soixantaine de fictions, d’essais critiques et de pièces de theatre. Professeur émérite à l’Université de Paris VIII, elle enseigne au Collège International de Philosophie. Depuis 1984 elle écrit pour le Théâtre du Soleil. Auteur de L’Histoire terrible mais inachevée de Norodom Sihanouk, roi du Cambodge, elle a accompagné les deux époques de création, de 1985 et d’aujourd’hui.

Delphine Cottu est comédienne. En 1997 elle intègre le Théâtre du Soleil et jouera sous la direction d’Ariane Mnouchkine jusqu’en 2009. Parallèlement elle mène un travail de pédagogie en donnant des stages pour des comédiens et des étudiants en France, au Maroc, en Argentine et en Israël. En 2010 Ariane Mnouchkine la missionne avec Georges Bigot pour remettre en scène L’Histoire terrible mais inachevée de Norodom Sihanouk… avec les acteurs cambodgiens de Phare Ponleu Selpak.

Véronique Decrop est la fondatrice de l’association Phare France (en 1988). En 1986 elle fonde l’école de dessin dans l’un des orphelinats du camp des réfugiés khmers à la frontière thaïlandaise, Site 2, école qui reste ouverte jusqu’à la fermeture des camps en 1993. En 1994, après le retour des réfugiés, elle fonde le centre artistique Phare à Battambang au Cambodge, avec quelques élèves de Site 2. En 2001 ils constituent ensemble l’association locale Phare Ponleu Selpak chargée de poursuivre le développement du centre artistique. 

Maurice Durozier est acteur au Théâtre du Soleil. Né dans une famille d'acteurs ambulants, il rejoint le Soleil en 1981 et y joue toujours aujourd'hui. Il est aussi auteur et metteur en scène. Avec sa propre compagnie, créée en 1992,  il a notamment reçu le prix Villa Médicis hors les murs pour sa pièce Kalò, sur les gitans.

Joëlle Garcia est archiviste et paléographe. Conservatrice en chef à la Bibliothèque nationale de France, elle réalise l’inventaire des archives du Théâtre du Soleil conservées au département des Arts du spectacle. Auteur d’une thèse et d’articles sur l’histoire du livre et de l’image, elle a également participé à la conception d’expositions, notamment sur l’histoire de la photographie de théâtre ou le costume de cirque.

Marie-Odile Germain, conservatrice générale au département des Manuscrits de la Bibliothèque nationale de France, est responsable des archives d'Hélène Cixous  données par l'écrivain à la BnF. Spécialiste des fonds littéraires modernes et contemporains, elle a dirigé des expositions (Brouillons d'écrivains en 2001) et codirigé le colloque consacré à Hélène Cixous par la BnF en 2003 : Genèses Généalogies Genres - autour de l'oeuvre d'Hélène Cixous.

Sim Sophal est comédien et acrobate. Il est formé au sein de l’équipe cirque de Phare Ponleu Selpak, où il travaille depuis 2000 en tant qu’acrobate. Depuis 2003 il participe à plusieurs tournées européennes et asiatique du cirque de PPS. En 2006, il passe une année d’étude circacienne en France. Il enseigne aujoud’hui le cirque  à l’école de Battambang. Dans L’Histoire terrible… Il interprète trois rôles : Khieu Samphan, Zhou En Laï et le lieutenant, envoyé du colonel Um Savuth.

Ariane Mnouchkine dirige le Théâtre du Soleil depuis sa fondation in 1964. De spectacle en spectacle pendant bientôt 50 ans, le Théâtre du Soleil cherche à réinventer chaque fois un théâtre à la fois élitiste et populaire, celui dont rêvait Jean Vilar. Le parcours du Théâtre du Soleil est marqué par une interrogation constante sur le rôle, la place du théâtre et sa capacité à représenter l’époque actuelle. Cet engagement à traiter des grandes questions politiques et humaines, sous un angle universel, se mêle à la recherche de grandes formes de récits, à la confluence des arts de l’Orient et de l’Occident. Les deux créations de L’Histoire terrible mais inachevée de Norodom Sihanouk, roi du Cambodge abritées par le Théâtre du Soleil s’inscrivent dans cette longue histoire artistique et humaine.

Pho Bora est musicien, spécialiste de xylophones et de tambours. Il a commencé ses études à l’école de musique de Phare Ponleu Selpak en 2003, et accompagne de nombreux spectacles de cirque En Europe et en Asie dans ce cadre. En 2009 il obtient son baccalauréat et poursuit à présent des études de droit à Battambang.

Pin Sreybo (Sambo) est comédienne. Depuis 2002, elle mène un travail de sensibilisation sur les dangers des mines antipersonnels, des handicaps, des drogues, et du sida au sein de l’équipe « Awareness Theatre » de Phare Ponleu Selpak. Elle interprète Madame Lamné et l’un des chinois dans l’entourage de Zhou En Laï.

Eric Prenowitz est maître de conférences dans le School of Fine Art, History of Art and Cultural Studies de l’Université de Leeds (Royaume-Uni). Il travaille sur l’écriture d’Hélène Cixous depuis la première création de « Sihanouk ». Il a signé plusieurs travaux sur l’œuvre d’Hélène Cixous et a traduit certains de ses textes en anglais. Il accompagne la création khmère dès ses débuts rêvés.

San Marady est comédienne. Elle étudie le théâtre à Phare Ponleu Selpak à partir de 2006. Avant de rejoindre le projet « Sihanouk »  elle joue dans deux petites formes, pour promouvoir la protection contre le sida (financé par l’UNESCO) et le respect de jeunes handicapés (financé par Handicap International). Elle interprète le rôle principal du roi Norodom Sihanouk.

Toni Shapiro-Phim est ethnologue. Elle travaille sur les arts du spectacle, et notamment la danse, en Asie du Sud-Est. Elle a soutenu un doctorat en anthropologie culturelle à l’Université de Cornell en 1994. Elle a publié plusieurs textes sur les rapports entre les droits de l’homme et la danse à travers le monde. Elle est directrice de programme au Philadelphia Folklore Project et professeur adjoint au Bryn Mawr College (USA). Elle suit le projet « Sihanouk » depuis 2009, et a accompagné des comédiennes victimes de violences domestiques.

Ashley Thompson est spécialiste de l’histoire culturelle du Cambodge. En 1985-1986 elle assiste au séminaire d’Hélène Cixous, ainsi qu’à la première création de « Sihanouk » : elle choisit de se consacrer au Cambodge. Elle est actuellement professeur associé à la School of Fine Art, History of Art and Cultural Studies de l’Université de Leeds (Royaume-Uni) et directrice de programme au Collège International de Philosophie. Monter la pièce de Cixous au Cambodge a été longtemps son rêve. Elle entrevoit la possibilité de le réaliser  quand elle retrouve à l’école d’Art Phare Ponleu Selpak, des artistes rencontrés enfants à Site 2, qui acceptent de relever le défi. . En 2007, Hélène Cixous et Ariane Mnouchkine répondent avec enthousiasme à sa proposition, et l’aventure commence à devenir réalité.

